



红红火火非遗年 热气腾腾凝干劲

——2025年全市春节社火文化活动综述

文/记者 闫淑娟 图/记者 白裙煜



晋中市社火汇演活动现场

灯启初春时，浓情共佳节。元宵节是我国传统节日之一，既像春节一样被赋予万家团圆的意义，又是我们走出春节氛围、踏上新年征程的节点性节日。

今年是我国首个“非遗春节”，期间，我市积极挖掘和展示本地非物质文化遗产，精心策划了“怡然见晋中 欢乐过大年”文旅迎新十大系列活动，从农历正月初九持续至正月十五，以汇聚地域文化特色、展现民俗风情的文化盛宴，让市民和游客近距离感受非遗的独特韵味和深厚底蕴，抒发晋中儿女牢记习近平总书记殷殷嘱托、勇担使命感恩奋进的昂扬热情，集聚全市上下锚定省委期望要求、奋勇争先推动高质量发展深化全方位转型的澎湃力量，展示各行各业落实市委“156”战略举措、奋力打好“五张牌”的崭新成就，进一步鼓舞众志成城、乘势而上新豪情，激发新春开局、千字当头新作为，奋力书写中国式现代化晋中新篇章。

擦亮品牌

文化活动出新出彩

2024年12月4日，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”项目被列入人类非物质文化遗产代表作名录，成为中国的第44个世界级非遗项目。春节，这个承载着中华民族几千年文化积淀的节日，以其独特的魅力和深厚的文化内涵，赢得了世界的认可。

春节不仅仅是一个节日，它更是一种文化符号，一种精神纽带。晋中是晋商故里，也是社火之乡，晋中社火源于秦汉百戏，发展于唐，盛行于宋，丰富于明清，形式多样，精彩纷呈，是中国社火文化的典型代表和北方地区最具特色的民俗活动之地。2007年，晋中被中国民协授予“中国社火之乡”的称号。

近年来，全市上下紧紧围绕市委“156”战略举措，以非常之力打好“文旅牌”，坚持以文塑旅、以旅彰文，全域、全季、全龄做好“文旅+”文章，持续擦亮“怡然见晋中”城市文旅品牌。作为中国社火之乡，今年春节、元宵节期间，我市精心组织、系统策划了“怡然见晋中 欢乐过大年”文旅迎新十大系列活动，热闹社火迎新春便是系列活动之一。通过举行以社火为主打特色的300多项活动，与全国人

民共同庆祝非遗成功，同时充分展示晋中独特的文旅资源和深厚的文化底蕴，彰显晋中“中国社火之乡”品牌，以优质文旅供给激发消费潜能。

“两节”期间，全市通过社火汇演这一古老韵味与现代风采的激情碰撞，让市民和游客充分感受生活的美好和幸福。

传统年俗

文化魅力充分展现

2月12日，元宵节当天，“怡然见晋中 欢乐过大年”2025年中国社火之乡晋中社火汇演精彩上演，全市各县（区、市）、驻市高校精心组织16支社火队伍参加集中汇演。汇演现场，欢乐的人们敲起锣鼓、扭起秧歌、舞起彩绸、抬起铁棍，尽情抒发心中的喜悦，奏响全市上下以蛇行千里的劲头拼开拓、勇争先的春天序曲。

榆次区聚焦“年味更浓更热闹”，推出近年来规模最大的社火展演，2月6日（农历正月初九）至2月12日（农历正月十五），连续7天在榆次区潇河莲花湾景区、榆次老城、市城区文苑街和文华街“闹红火”，呈现榆次农商文旅深度融合全新画卷……

街巷里，民间社火、各式花灯令人流连忘返；古城内、景区内，非遗表演引得满堂喝彩；文博馆内，射箭、投壶、社教等活动让中国年更有“中国味”。

春节期间，市城区“五横四纵”9条主要街道、42个十字路口、7个特色商圈以及17个公园等重点地段，都被花灯装扮得焕然一新，山西大学城周边多处高层住宅小区用红色亮化灯打出“怡然见晋中”“欢乐过大年”字样。全市11个县（区、市）的城乡广场、古城大院、古镇古村，处处花灯彩灯、美食美景，美不胜收，营造出热烈、喜庆、祥和的新春氛围。

平遥中国年、乔家春禧非遗年、太谷古城非遗年、王家大院·静升古镇民俗年、张壁古堡地道中国年等火爆上演；市图书馆精心策划了50多场“怡然见晋中 书香伴两节”系列阅读推广活动，市博物馆成春节热门打卡地……

春节期间，全市累计接待游客达279.3万人（次），同比增长50.24%，门票收入达3448.4万元，同比增长7.23%；社火汇演期间，市城区文华街欢声鼎沸、人山人海。

文化惠民

“闹”中积蓄新干劲

文化惠民是我市此次社火文化活动的又一亮点。活动期间，我市通过各种方式，将文化发展的成果惠及广大市民和游客。

为了让更多市民和游客能够观看到精彩的社火表演，我市在社火汇演现场设

立了多个表演点，并通过线上发布的方式，传递活动盛况。同时，晋中日报社、晋中广播电视台充分发挥主流媒体的传播力、引导力、影响力、公信力，用短、平、快的方式，不间断地推出小视频、小文章，通过抖音、视频号、朋友圈等新媒体平台进行传播，扩大晋中社火的社会影响。

此外，社火汇演期间，公安民、辅警不畏辛苦、早早行动，开展安保执勤工作，交警采取“远端分流+近端管控”的措施，对文华街沿线多条道路实施交通管制，禁止机动车驶入，确保演出正常进行；特警、消防、通信、城管、医护人员、志愿者等在演出场地外围蹲点守候，确保一有意外，随时出动。各级各部门干部职工在社火汇演中锻造了作风，激发了工作热情，提升了队伍凝聚力。

春节期间，我市还举办了各种文化惠民演出活动，如“十台大戏闹新春”剧目展演、非遗手工活动、摄影作品创作征集等。同时还通过推出文旅普惠册、晋中旅游“一卡通”年票等措施，吸引大量游客前来观赏和参加活动，让大家共享文化惠民成果。

春山河秀，龙腾日月新。春光已至新起点，让我们带着节日赐予的温暖和向前的力量，迅速调整状态，以蛇行千里的干劲，以“开局即冲刺、起步即决战”的姿态，干在实处、走在前列，全力跑出高质量发展的“加速度”！